

从“中国水暖城”向“国际水暖之都”进阶 南安：让产业高地链接全球

■本报记者 陈亮亮 李想
通讯员 吕嘉发 黄星火 文/图

一条完整的产业链能有多“短”？在南安，从原材料到一件卫浴成品的距离，不过是县域内的“一步之遥”。

一个水龙头的市场版图能有多大？在全国，每3个水龙头至少有1个“南安造”，南安水暖卫浴产业占据超70%的市场份额。

这是南安水暖卫浴产业“四链”融合发展的生动注脚，更是南安作为中国水暖卫浴产业高地的厚实底气。

面对严峻复杂的国内外形势，如何把“搬不走的产业生态”优势转化为发展胜势？南安直面课题，靶向突破——聚焦全链协同，聚力打造国际水暖卫浴供应链集散中心，构建覆盖原料、生产、销售、服务的全链条生态体系，全力推动从“中国水暖城”向“国际水暖之都”进阶。

产业高地寻求发展突围

日前，国际水暖卫浴供应链集散中心在南安正式揭牌。该中心将围绕“四链”融合，全力构建全球化、全链条、强韧性的现代化供应链体系，力争通过5年时间实现三大目标：千亿产业生态进一步集群集聚、成型成势，内外贸一体化进一步融合并进、成环成网，工贸金融融合进一步聚势赋能，成链成局。

“打造国际水暖卫浴供应链集散地，南安有条件、有底气。”诚如福建省省水暖卫浴阀门行业协会秘书长李良伟所言，作为全国最大的水暖厨卫生产基地之一，南安有着“搬不走的产业生态”。

在奥飞智能卫浴产业园3号子里，公司团队正专注于铜壳体铸造，将冰冷的铜锭转化为精美且坚实可靠的卫浴部件；一路之隔的4号子里，工人们忙碌着让一件件卫浴产品组装成件。这是该产业园高效供应链协同的缩影，园区内从原材料筛选到毛坯壳体打磨，从铸造到组装，一个个环节紧密相连，实现“上下楼即是上下游，左右邻就是产业链”。

奥飞智能卫浴产业园是南安水暖卫浴产业生态雨林的重要组成部分。在这里，总长26.8公里的水暖卫浴阀门千亿走廊正蜿蜒而起，以九牧集团为链主规划建设的13个园区已初现雏形，现已建成8个，建成标准厂房近300万平方米，签约企业390家、投产186家，产业集聚度从32%提升到83%，龙头企业的本地配套率从35%



位于仑苍镇的中国水暖城二期

提升到85%；在这里，拥有700多家水暖卫浴企业、数以万计的商铺及10万产业工人，2024年产值约700亿元，销售额约500亿元，产品涵盖五金水暖、卫生陶瓷、浴室柜等3000多个品种、2万多种规格。

南安水暖卫浴产业的活力，在“中国水暖城”仑苍镇也可见一斑。

下午5时许，夕阳西斜，水暖城市的喧嚣仍未停歇，小货车、三轮电动车在商铺间缓慢穿行，装卸工人麻利地将一箱箱货物搬上车；沿街店铺的玻璃门不断开合，客商们进进出出，拿着样品仔细对比……在这个集科研开发、产品展示、仓储物流为一体的水暖阀门专业市场，有1000多家商户集聚于此。

来自广东的蔡添宏在二期市场经营着一家店面，店内琳琅满目地摆放着淋浴花洒、龙头等产品。“2013年水暖行业发展势头迅猛，我便来到仑苍开办工厂。”蔡添宏这一来便是10余年，为了进一步打开市场，他后来选择“前店后厂”的经营模式，在市场开起了店面。

“随着市场环境变化，如今越来越多同行把眼光放到了国外市场。”蔡添宏最近正忙着参加上海厨卫展。此行，他将带着今年新开发的样品试水海外市场。

“当前，南安水暖卫浴行业以内销

为主。”李良伟介绍，如今，国际建材市场持续繁荣，海外市场成为水暖卫浴阀门企业的重要突破口。去年下半年至今，福建省水暖卫浴阀门行业协会已组织6场、百余家次企业赴俄罗斯、沙特、迪拜、印尼、马来西亚等国家考察。行业企业积极响应，“走出去”寻求发展已然成为行业突围的选择。

四端发力打造集散中心

工业和贸易犹如车之两轮、鸟之两翼，唯有协同发展，方能行稳致远。

当前，全球化格局和动能面临调整重塑，企业各自为战无疑存在限制，南安直面新课题、主动谋划布局——通过国际水暖卫浴供应链集散中心整合特色产业资源，推动南安制造从分散竞争走向协同作战，全面提升供应链上下游黏性，增强产业韧性。

当下，南安的具体“打法”已经明确——结合推进创新链、产业链、资金链、人才链“四链”深度融合，聚焦原料、生产、销售、服务四个“端口”，构建全链条生态体系。

在原料端，强化质量成本优势——整合全市上游原材料环节，构建低成本、高效率、绿色化的原料供应体系，打造海西再生资源产业园，用好华源

电镀集控区，助力企业降本增效；同时，策划生成新质材料产业园，着力布局铜、铝、不锈钢、铝合金、镁合金等材料的精加工，提升产业链附加值。

在生产端，打造高效制造体系——连片打造水暖卫浴阀门千亿产业生态走廊，并采取“龙头企业+国有企业+专业运营商+行业协会”多种组合模式，围绕龙头企业九牧集团强链补链延链，在沿线规划布局13个小微产业园；推出3个“51”培育计划，构建“头部引领、腰部支撑、尾部储备、升规育苗”企业主体培育体系。

在销售端，畅通内外循环市场——既深耕国内市场，构建“市场+展会+平台”协同的立体化销售网络，规划落地国际水暖商贸配套服务中心，打造集生产服务、跨境电商、商贸展销等功能配套于一体的“水暖产业国际枢纽”，举办全球数字厨卫展等专业展会，搭建海丝新材料建材集采平台；又拓展全球版图，深入实施“扬帆出海·再下南洋”行动，通过开展中端国家市场“广告出海”计划、打造外贸集聚区、建设海外仓和本地跨境电商园区、在义乌国际商贸城设立“南安建材优品展贸馆”等举措，持续打响“买水暖卫浴到中国南安”区域品牌。

(下转3版)



首日32户选房 安置面积12644.01平方米 东西大道西延伸段房屋征收项目启动选房

本报讯（记者 赖香珠 李想 通讯员 林上泽 文/图）27日，泉州火车站站前东西大道西延伸段房屋征收项目选房正式启动。选房首日，共有32户村民选到心仪的房源，共110套，安置面积达12644.01平方米。

当天，记者来到现场看到，选房现场气氛热烈。村民们围聚在一起，兴奋地讨论着心仪的房源，有的拿着户型图反复比对，有的向工作人员仔细询问楼层朝向等细节，言语间满是对未来新家的憧憬。

大厅的电子屏幕上，“已选”“可选”房源情况实时滚动更新，红蓝色块交错闪烁，每一套房屋的状态都清晰呈现。村民们时不时踮起脚尖，目不转睛地盯着屏幕，仔细核对房源信息，生怕错过最满意的那一套。

“一直盼着这一天，今天终于选到属于自己的房子，心里特别踏实。”刚完成选房的村民黄先生难掩喜悦之情。当天，他一共选了3套房子，3



东西大道西延伸段的安商房地理位置优越，紧邻临滞洪湖、东西大道和动车站。

个车位。“我提前去看了房子，小区环境很不错，交通、教育等配套设施都很完善。”黄先生说，交房后，他打算启动装修计划，面积大的自住，面积小的租出去。

“因项目征迁时间距今较久，当时

的政策与现行的政策条款存在一定的差异，比如回购、楼层差等方面。”丰州镇政府项目办工作人员黄鹏铭介绍，在选房前期，镇村干部积极与上级部门沟通，入户征求村民意见，并利用周末时间组织群众实地看房，确保村民能顺利选房，实现“安居梦”。

值得一提的是，选房现场除了精心设置资料审核区、选房等候区、选房确认区、签约区等功能区域外，还引入可实时更新选房进度和剩余房源情况的电子显示屏，借助全景VR技术，为群众提供线上“云看房”服务，让村民选房更舒心、更放心。

本次选房主要涉及西华村、后田村等地群众94户，共应安置3.55万平方米，每日安排32个选房号，预计3天内完成该项目选房工作。黄鹏铭介绍，接下来，他们将继续跟进选房进度，确保选房工作平稳有序推进，让更多村民早日住上安心、舒适的新房。

南安召开教育“两项督导”暨“优均创建”泉州市级核查见面汇报会

本报讯（记者 陈江涛）27日下午，南安市召开教育“两项督导”暨“优均创建”泉州市级核查见面汇报会。市领导王连赞、林少青、邱雪亮参加会议。

会议介绍了本次实地督导的工作任务和时间安排，汇报了南安市教育“两项督导”暨“国家义务教育优质均衡发展县”创建工作情况及市直有关单位教育工作履职情况。

市长王连赞表示，南安作为全省人口大市、教育大市，近年来，对照“两项督导”“优均创建”评估指标，将教育优先发展战略摆在突出位置，推动全市教育事业高质量发展。坚持教育优先，力促高位发展，做到教育工作优先研究、教育资源优先配置、教育投入优先保障，坚持精准发力，推动全面发展，实现教育质量全面提优、教育公平全面巩固、教师队伍全面建强、办学行为全面规范；坚持协同联动，保障平稳发展，让学生素质稳定提升、教师权益稳妥保障、安全措施稳步落地。

下一步，南安将以此次教育“两项督导”和“国家义务教育优质均衡发展县”创建活动为契机，聚焦短板，精准施策，加大投入，全面提升教育质量，努力把南安建成全省教育强市和示范区域，用心用情用力办好人民满意的教育。

汇报会结束后，南安还召开“领导职责与治理”和“教师队伍建设”项目座谈会。

泉州少年儿童摔跤锦标赛落幕 南安队包揽男女团体冠军

本报讯（记者 朱晓西 通讯员 王德峰）近日，2025年泉州市少年儿童摔跤锦标赛在南安市体校举办。经过激烈角逐，南安队分别以100.5分和95分的高分，强势夺得男子团体和女子团体冠军，为南安在即将到来的泉州市第十三届运动会摘得2枚宝贵的金牌。

本次赛事由泉州市体育局、泉州市教育局主办，泉州市体工队、南安市文体旅局承办，吸引了来自晋江、南安、石狮、惠安、安溪、德化6个县市的179名摔跤运动员参与。其中，南安队共派出64名运动员参赛。

南安市气象台发布“暴雨预警Ⅳ级”

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 关哲忠）27日18时30分，南安市气象台发布“暴雨预警Ⅳ级”，提醒市民和相关部门注意即将到来的强降水天气及其对农业生产的不利影响。

据南安市气象台预报，28日至29日，南安将有一次强降水过程，预计累计雨量可达70毫米至130毫米，局部地区可达150毫米。降雨时，局部地区还将伴有雷电、短时强降水和7至9级大风等强对流天气。具体来看，28日白天到夜间，南安将有暴雨，局部地区可能遭遇大暴雨，24小时累计雨量预计达到60至110毫米，局部130毫米，最大小时雨量可达50至70毫米。29日白天，天气将转为阴中有雨，局部大雨，夜间则逐渐转为多云。

针对此次强降水天气，气象部门提醒相关部门加强地质灾害隐患点的巡查和排险工作，防范可能出现的城乡积涝、塌方和滑坡等次生灾害。降雨天气可能导致道路湿滑、能见度下降，部分路段可能出现高等级的交通气象风险，市民应注意交通安全风险。

此外，此次强降水天气可能对水稻、蔬菜等农作物的生产造成不利影响。农业部门建议，要做好水道疏通、清沟排水工作，尤其是低洼地带的农作物更应加强涝害防治。农民朋友应抓紧抢收成熟的蔬菜和杨梅等作物和果实，以减轻灾害造成的损失；强降水过后，还应及时施肥促进受灾作物恢复长势。

在此，提醒广大市民和农民朋友，密切关注气象部门发布的最新天气预报和预警信息，提前做好防范准备，确保生命财产安全和生产顺利进行。

